

长征精神永远激励中国防痨人勇往直前

——记《中国防痨杂志》第九届编委会成立一周年

肖和平

2016 年是中国工农红军长征胜利 80 周年, 举国上下隆重纪念, 共同回望和感悟那惊天动地的壮丽史诗。长征是一次理想信念的伟大远征, 而回首人类与结核病抗争的历史, 又何尝不是一段艰苦卓绝的长征之路呢?

1934 年 10 月, 中国工农红军开始了举世闻名的二万五千里长征。巧合的是, 同年 11 月, 《中国防痨杂志》在上海创刊, 彼时刊名为《防痨月刊》。在历史的风雨中, 这一路的征程并不平坦, 《中国防痨杂志》经历过数次更名和停刊, 时至今日, 已走过 82 个春秋, 从襁褓中的婴儿逐渐长成为意气风发的壮年。

作为中国防痨协会的会刊, 《中国防痨杂志》是我国唯一一国内外公开发行的中央性结核病防治专业高级学术期刊, 汇聚与展现了我国结核病防治领域历代专家的科学精神和学术精华。随着祖国国力的日益强盛和卫生事业的蓬勃发展, 国家对结核病防治事业投入力度不断增大, 各地医疗机构对结核病防治工作的重视程度不断加强, 结核病研究队伍不断壮大; 本刊也在不断的进步, 逐渐发展完善并形成了“百家争鸣、百花齐放”的大好局面。

2015 年 12 月, 《中国防痨杂志》第九届编辑委员会成立。在中国防痨协会的领导下, 本着努力掌握领先信息, 积极挖掘原创性论文, 时刻瞄准新动态、新进展, 为国内同行提供帮助、指导和服务的宗旨, 本届编委会这一年来积极致力于忠实报道我国结核病防治的方针、政策, 及时反映国内外最新科研成果, 为结核病临床和科研领域新的理论、技术、方法、经验和成果的交流 and 展示提供更多的渠道和更好的平台。

2016 年, 本刊编委会主办和参与主办了 5 个以组织重点号为主要目的之一的专题学术会议, 不但提供了广大专家进行学术交流与争鸣、展现个人风采与成果、启迪创新思维与思想、发现科研人才与新兵、团聚热心作者与读者的良好平台, 而且为期刊发

现、网罗、组织到了优秀的学术论文, 诞生了一期期高水平的专题学术重点号。

2016 年, 本刊先后组织刊出了 9 期专题学术重点号: (1) 中西医结合治疗结核病(吴雪琼组织); (2) 骨关节结核临床诊治规范(秦世炳组织); (3) 重视肺结核的 CT 征象分析(周新华组织); (4) 移动医疗与结核病防治(卢水华组织); (5) 加强结核病实验室诊断技术的研究(赵雁林组织); (6) 加强耐多药结核病的诊治(逢宇、赵雁林组织); (7) 新型结核病防治服务体系建设的研 究(王卫华组织); (8) 强化服务体系建 设, 提升结核病患者发现和 治疗管理水平(周林组织); (9) 结核病护理学科建设现状与展望(王秀华组织)。我们应该为上述不辞辛苦组织和参与撰写学术重点号的专家点赞!

编辑部的工作人员更是默默无闻地伏案操笔, 为期刊的质量保驾护航, 执著培养和引领结核病防治事业的新兵不断前行。通过努力, 我们欣喜地看到了《中国防痨杂志》收稿质量不断提高; 专题学术重点号的论文水平越来越高, 其中不乏国内外领先的原创性论文; 刊出的优秀论文如雨后春笋般不断涌现。那一篇篇浸满我国结核病防治工作者心血与汗水的优秀新作, 就如同一块块金砖, 最终必将筑起中国防治结核病的钢铁长城。

昨天, 一代代人无私奉献、辛勤耕耘, 使本刊成为了国内结核病专业文献发表和刊物出版的标杆, 铸就了中国防痨人的辉煌篇章。今天, 我们站在了新的历史起点上——终止结核病策略在全世界范围内全面启动。这个新起点, 是激励结核病防治和科研工作者为实现上述愿景而砥砺奋进的新动力, 是本届编委会承前启后、既往开来、勇攀高峰的新长征。全球结核病流行形势仍然十分严峻, 防治结核病的这条长征路注定荆棘密布、步履维艰。在伟大的长征精神激励下, 我们将迎难而上, 勇往直前。“雄关漫道真如铁, 而今迈步从头越”, 《中国防痨杂志》必将为结核病防治事业更加夺目的明天增添浓墨重彩的一笔。

doi: 10. 3969/j. issn. 1000-6621. 2017. 01. 002

作者单位: 200433 同济大学附属上海市肺科医院结核病临床研究中心 上海市结核病(肺)重点实验室

注: 作者为《中国防痨杂志》第九届编辑委员会主编

(收稿日期: 2016-11-29)

(本文编辑: 李敬文)